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Στόχοι του προγράμματος  
 
 

1. Ο λεπτομερής καθορισμός των ιδιοτήτων των σεισμικών πηγών των 
σεισμών της Ελλάδας, τόσο των  επιφανειακών όσο και των σεισμών 
ενδιαμέσου βάθους του νοτίου Αιγαίου  

2. Ο καθορισμός του μηχανισμού γένεσης όλων των σεισμών με μέγεθος 
Μ > 5, τόσο των επιφανειακών αλλά ιδιαίτερα των σεισμών ενδιαμέσου 
βάθους για τους οποίους δεν έχει πραγματοποιηθεί σχετική μελέτη στη 
χώρα μας 

3. Ο καθορισμός του μηχανισμού γένεσης των σεισμών μέσου μεγέθους 
της χώρας μας, με σύγχρονες μεθοδολογίες, προκειμένου να 
αποκτήσουμε πληροφόρηση για περιοχές που δεν έχουμε καθόλου 
δεδομένα από μεγάλους σεισμούς ή από μικροσεισμούς 

4. Η λεπτομερής αποτύπωση της χρονικής και χωρικής μεταβολής του 
πεδίου των τάσεων 

5. Η αναγνώριση του επιπέδου του ρήγματος από ένα πλήθος μηχανισμών 
γένεσης, ο υπολογισμός των διανυσμάτων ολίσθησης και η σύγκριση 
αυτών με γεωδαιτικές μετρήσεις GPS   

6. H αποτύπωση σε χάρτη των ενεργών ρηγμάτων, των μηχανισμών 
γένεσης των σεισμών, της σεισμικότητας.  

7. Ο συνδυασμός των ανωτέρων σεισμοτεκτονικών πληροφοριών για την 
εκτίμηση του σεισμικού δυναμικού των ρηγμάτων της χώρας μας 

    
ΣΣηημμαασσίίαα  ττοουυ  έέρργγοουυ  σστταα  ππλλααίίσσιιαα  ττωωνν  δδρραασσττηηρριιοοττήήττωωνν  ττοουυ  ΟΟΑΑΣΣΠΠ  κκααιι  
γγιιαα  ττηη  χχώώρραα  γγεεννιικκόόττεερραα    

 
Είναι κοινή αντίληψη μεταξύ των επιστημόνων ότι η κατανόηση των 

ιδιοτήτων της εστίας είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την εκτίμηση της 
σεισμικής επικινδυνότητας, την αξιόπιστη προσομοίωση των ισχυρών 
εδαφικών κινήσεων στο κοντινό πεδίο και βέβαια για τη χάραξη ορθολογικής 
αντισεισμικής πολιτικής. Έτσι, πιστεύουμε ότι τα αποτελέσματα του παρόντος 
έργου είναι εξαιρετικά σημαντικά τόσο για τα αντικείμενα του ΟΑΣΠ, όσο και 
για τη χώρα μας γενικότερα. Το έργο έδωσε στον ΟΑΣΠ τη δυνατότητα 
χρήσης μιας πλήρους βάσης δεδομένων καθώς και μια σαφή αντίληψη για τις 
ιδιότητες των σεισμικών πηγών στη χώρα μας. Συνήθως το μέλλον αντιγράφει 
το παρελθόν έτσι υπάρχει μια ορθολογική εκτίμηση για την εξέλιξη 
μελλοντικών σεισμικών ακολουθιών.  

 
ΣΣύύννττοομμηη  ππεερριιγγρρααφφήή  ττοουυ  ααννττιικκεειιμμέέννοουυ  ττοουυ  έέρργγοουυ  

 
Είναι γνωστό ότι η χάραξη αντισεισμικής πολιτικής πρέπει πάντα να 

βασίζεται σε μια βαθιά και λεπτομερή γνώση των ιδιοτήτων της εστίας των 
σεισμών. Είναι επίσης γνωστό ότι κανείς προβλέπει τι θα γίνει στο μέλλον, 
αφού έχει μελετήσει με λεπτομέρεια την εξέλιξη παλαιών σεισμικών 
ακολουθιών τόσο στο χώρο όσο και στο χρόνο. Οι τελευταίοι σεισμοί στη 
χώρα μας, αλλά και διεθνώς, έδειξαν ότι ο σεισμικός κίνδυνος είναι μεγάλος 



και αναμένεται να αυξηθεί τα επόμενα χρόνια. Αυτό κατά κύριο λόγο 
σχετίζεται με τη συγκέντρωση πληθυσμού στις μεγάλες αστικές πόλεις.  Ο 
σεισμός της Αθήνας μας δίδαξε ότι και σεισμοί μέσου μεγέθους μπορούν να 
έχουν σοβαρές συνέπειες όταν συμβαίνουν σε πυκνοκατοικημένες περιοχές. 
Ακόμα μας δίδαξε ότι η γνώση μας για τα ενεργά ρήγματα της χώρας είναι 
ελλιπής γιατί πολλοί σεισμοί έχουν μεγάλη περίοδο επανάληψης και δεν 
υπάρχουν ενόργανες καταγραφές για την αξιόπιστη μελέτη τους. 

Για να βελτιώσουμε τη γνώση μας για τη διαδικασία διάρρηξης και για τις 
ιδιότητες των σεισμικών πηγών θα πρέπει να αξιοποιήσουμε τις ενόργανες 
καταγραφές από τη γένεση ισχυρών σεισμών αλλά κατά κύριο λόγο από τη 
γένεση σεισμών μέσου μεγέθους (Μ ~ 4).  Η αλματώδης ανάπτυξη των 
παγκόσμιων σεισμολογικών δικτύων αλλά και η βελτίωση του εξοπλισμού και 
η ανάπτυξη των σεισμολογικών δικτύων στη χώρα μας παρέχουν υψηλής 
ακρίβειας ψηφιακά δεδομένα για λεπτομερή μελέτη των ιδιοτήτων της εστίας. 
Η αξιοποίηση αυτών των δεδομένων για το σκοπό αυτό είναι αντικείμενο της 
πρότασης. Τα δεδομένα είναι αξιόπιστα και ψηφιακά, η τεχνογνωσία με την 
προσεκτική σύνθεση της ερευνητικής ομάδας είναι εξασφαλισμένη και 
επιπροσθέτως υπάρχει μια μακροχρόνια δουλειά υποδομής απαραίτητη για την 
επιτυχή εκπλήρωση των στόχων. 

 
Τα τελευταία χρόνια έχουν πραγματοποιηθεί σειρά από σεισμοτεκτονικές 

μελέτες στο χώρο του Αιγαίου, οι οποίες όμως, κατά κύριο λόγο, αφορούν 
τους επιφανειακούς σεισμούς (h < 40 Km). Για τους σεισμούς ενδιαμέσου 
βάθους στη χώρα μας δεν έχει πραγματοποιηθεί συστηματική μελέτη. Το θέμα 
αυτό χρίζει ιδιαίτερης προσοχής καθώς τα ιστορικά στοιχεία υποδεικνύουν ότι 
η νότια και κεντρική Ελλάδα, καθώς και οι ακτές της Α. Μεσογείου,  έχουν 
επανειλημμένα πληγεί από σεισμούς ενδιαμέσου βάθους, μεγέθους ~ 8.2. Αν 
σκεφθεί δε κανείς ότι στις περιοχές αυτές συγκεντρώνεται μια σημαντική 
μερίδα της οικονομικής ζωής του τόπου (μεγάλα ξενοδοχεία, τουρίστες κλπ) 
αντιλαμβάνεται την ανάγκη πραγματοποίησης μιας λεπτομερούς σχετικής 
έρευνας. Για τους λόγους αυτούς, πρωταρχικός στόχος του έργου είναι ο 
ακριβής προσδιορισμός των μηχανισμών γένεσης των σεισμών ενδιαμέσου και 
ο καθορισμός των ιδιοτήτων της εστίας τους. Προσομοιώθηκε η αναμενόμενη 
ισχυρή κίνηση από ένα τέτοιο σεισμό ενδιαμέσου βάθους (Μ ~7.5) σε 
επιλεγμένες θέσεις, αφού εξασφαλίσαμε αξιόπιστες παραμέτρους για τη 
σεισμική πηγή. Ελέγχθηκε το συχνοτικό περιεχόμενο του φάσματος πλάτους 
της κίνησης σε σχέση με τις συχνότητες που παρουσιάζουν ενδιαφέρον για  
τους μηχανικούς.  

 
Πέρα από την οργάνωση βάσεων δεδομένων με όλες τις απαραίτητες 

πληροφορίες έγινε και μια συνδυαστική ερμηνεία όλων των αποτελεσμάτων 
σε σχέση με τα δεδομένα από τις γεωδαιτικές  μετρήσεις για την Ελλάδα, οι 
οποίες τα τελευταία χρόνια έχουν πυκνώσει σημαντικά.  

 
 
ΜΜεεθθοοδδοολλοογγίίεεςς  πποουυ  χχρρηησσιιμμοοπποοιιήήθθηηκκαανν  

Χρησιμοποιήθηκαν οι πλέον σύγχρονες μεθοδολογίες για τον καθορισμό 
της γεωμετρίας του ρήγματος, όπως η μέθοδος της αντιστροφής των κυμάτων 



χώρου (McCaffrey et al., 1991) για δε τον καθορισμό των παραμέτρων της 
εστίας έγινε φασματική ανάλυση μακρινού –πεδίου, με βάση τις ψηφιακές 
αναγραφές από τα παγκόσμια δίκτυα σεισμογράφων.  

Για τους τοπικούς σεισμούς και τους σεισμούς μεσαίου μεγέθους ο 
καθορισμός των ιδιοτήτων των σεισμικών πηγών έγινε με τη μεθοδολογία των 
Dreger & Helmberger (1991). Εφαρμόσθηκε για πρώτη φορά στην Ελλάδα, 
και περιλαμβάνει την αντιστροφή κυματομορφών σε κοντινές αποστάσεις από 
την πηγή. Οι τιμές των παραμέτρων της εστίας καθορίσθηκαν από φασματική 
ανάλυση. Για τον καθορισμό της χρονικής και χωρικής μεταβολής του πεδίου 
των τάσεων χρησιμοποιήθηκε η μέθοδος αντιστροφής του Gephart (1990) η 
οποία δίνει τη δυνατότητα του καθορισμού του επιπέδου του ρήγματος από 
ένα πλήθος μηχανισμών γένεσης. Η αναγνώριση του επιπέδου του ρήγματος 
από τα δυο επίπεδα κίνησης (κύριο και βοηθητικό) έχει εξαιρετική σημασία. 
Πρώτον γιατί μας δίνει τη δυνατότητα να έχουμε μια σαφή εικόνα της 
παράταξης και κλίσης των ρηγμάτων, και κατά δεύτερο λόγο γιατί επιτρέπει 
τον καθορισμό των διανυσμάτων ολίσθησης. Αυτά είναι άμεσα συγκρίσιμα με 
τις διευθύνσεις κίνησης που προκύπτουν από γεωδαιτικές παρατηρήσεις.  

Για την προσομοίωση της ισχυρής σεισμικής κίνησης χρησιμοποιήθηκαν οι 
μέθοδοι των Beresnev and Atkinson (1998, 1999) και Irikura (1983), Kamae 
et al., (1998). 
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